

# 以文明创建为契机 建设美丽新桑园

桑园村地处张堰镇东南部，村域内交通便利，资源丰富。上海中侨职业技术学院、华师大三附中等名校均座落于此。近年来，桑园村努力改善人居环境，推动产业结构转型，加强精神文明建设，创新社会治理工作，积极探索“美丽乡村·幸福家园”建设。

**重整治，美生态，人居环境不断改善**

2017年底，桑园村成功创建无违建村。为进一步巩固创建成果，该村建立以“三支队伍”人员为骨干的巡查队伍，定期巡查，相互监督。同时，结合“美丽乡村·幸福家园”创建，以村内宋家埭、张家埭、联情埭为试点，统一规划鸡鸭棚、小菜园，打造特色亮点景观，形成了三条干净整洁、具有新农村特色的乡风文明埭。在河道整治的过程中，积极

履行“河长职责”，利用卫生保洁队伍力量，持续做好河道保洁和垃圾清运工作，有效改善水域环境。

**促转型，调结构，产业能级不断提升优化**

桑园村立足自身实际，围绕“休闲农业”的发展定位，依托自然资源和地理区位优势，大力发展战略性新兴产业，先后引进了枣油桃、阿婆瓜、小皇冠、奶油草莓等特色精品果蔬品种。同时，打造“桑园艺圃”特色基地，约2千平方米的大棚内设有馨香园兰花专区、端祥园盆景专区等展示区。浓厚的文化氛围，吸引了一大批文化创客和花卉爱好者来此创作。未来，驴妈妈旅游公司也将入驻桑园，陆续建设澳洲小龙虾养殖、地震体验馆、无动力

乐园等多个项目。今后，桑园村将形成集采摘、垂钓、烧烤、休闲、观光为一体的农旅发展新模式，不断壮大村级经济。

**注文化，重内涵，文明新风不断增强**

桑园村不断加强精神文明建设，努力提升文化软实力。集阅读服务、电影播放、体育健身、文艺演出、群团活动于一体的村综合文化活动中心，供村民休闲娱乐；农家书屋共藏有1000册图书，供村民借阅。三下乡文艺演出、纳凉晚会、村居一台戏等各类文艺演出不断丰富村民文娱生活。同时，该村以镇八星级文明户评比为契机，在全村范围内开展文明指数测评，将村规民约、重大实事项目列入考核内容，对农户进行打分，有效提升村民文明指数。

**稳民生，保和谐，社会治理不断增强**

桑园村以人为本，不断创新社会治理模式，加强基层建设，村民幸福指数节节攀升。结合“满天星”项目，该村对村域所有主干道路加装了监控探头，实现了网格化管理，并在村委会设立网格化工作室，落实专人管理，实时监控，避免了各类突发事件的发生，为村民安全提供了保障。同时，为保障老年人群生活质量，对老年活动室、医务室进行翻新，并定期安排工作人员巡查，努力打造无烟老年活动室。2018年，村内老年人日间照料中心正式投入使用，该中心集餐饮、休闲、娱乐、健身为一休，进一步拓宽了老年人休闲娱乐的方式，丰富了老年人的业余生活。

李佳

信息橱窗

## 社区办实事 居民送锦旗

**本报讯（吴欢）**近日，安东新村一位居民向东风居民区送去一面题字为“温暖千万家，居民贴心人”的锦旗，对居民区关心群众困苦、为居民办实事表示感谢。

通过他的讲述我们了解到，安东新村14号楼居民由于污水总管堵塞，长期污水外溢，影响自己及周边居民生活。在大调研走访中，东风居委会了解到了这一情况。原来该居民楼年代老旧，地基沉降，管道受损，多年没有很好疏通。居民区干部急居民所急，及时联系物业，安排专业人员重新开挖路面，埋设污水管道，及时帮助居民解决了困难。

同样在调研走访中，东风居民区了解到该小区12号居民楼前一棵大树在去年台风中被挂断，虽然树杆树枝已作了清除处理，但高高的树根依然露在水泥地面上，对居民出入造成极大隐患。居民区当即通知绿化单位，清除了暴露在地面上的树根。

东风居民区党总支书记表示，群众的困难，就是我们服务工作所在。在今后的工作中，我们将更好地为辖区居民做好服务，为民办好事、办实事。

## 市信访办办事处 赴秦望村调研

**本报讯（金慧丽）**6月5日，市信访办办事处一行赴秦望村参观考察。秦望村党支部书记就村域情况、班子成员组成和村务公开等内容进行了汇报并详细介绍了秦望村网格化开展背景、工作进展和网格员队伍建设等情况。

市信访办办事处对秦望村通过信息化、智能化手段实现精细化村务管理的做法给予充分肯定，希望在取得成绩的基础上再接再厉。



### 粽叶飘香庆端午

端午佳节期间，我镇各村居开展包粽子、制作香囊等内容丰富、形式多样的活动，与睦邻点老人、结对单位领导、消防官兵等共庆端午，享受传统民俗节庆带来的乐趣。

宋丹萍/文 村居/图

## 建设银行闵行支行与秦山村结对共建

**本报讯（杨栋安）**5月29日，建设银行闵行支行党委与秦山村党总支结对共建签约仪式在秦山村举行。

签约仪式上，秦山村就该村党总支组织架构、党建工作和村经济社会发展情况进行了详细介绍。建行闵行支行表示，未来将积极与秦山村对接，通过金融服务下乡、支部互动交流、参与惠民项目等形式，深入参与到与秦山村的结对共建中，真正为村民办实事。

下一步，双方将着力构建服务群众的长效机制，拓展结对共建内涵和深度，切实将共建成果带给秦山村民。

## 留溪居民区开展法律援助知识讲座

**本报讯（干叶）**6月6日，留溪居民区邀请区法律援助中心老师为科普学员们上了一堂以“法律援助”为主题的科普知识讲座。

讲座中，老师以案例的形式向学员们阐述了什么是法律援助、法律援助的范围和申请条件等问题，并特别强调了法律援助的重要意义。

垃圾分类就是新时尚。自2019年1月31日《上海市生活垃圾管理条例》经市人代会通过以来，富民居民区立足实际，以建设宜居富民为工作目标，扎实开展此项工作，在全镇范围内起到了示范引领作用。

**形成专班，压实责任，争做垃圾分类推动者**

在生活垃圾分类工作正式开展前，由居委会、业委会、物业公司“三驾马车”成立生活垃圾分类试点工作领导小组，就垃圾分类工作的具体实施方案同相关职能部门进行讨论、修改、意见征求，最终确定了《2019年富民封闭式小区生活垃圾实施方案（试行办法）》，这为居民区生活垃圾分类工作提供了有力基础。

形成合力，组建队伍，争做垃

### 垃圾分类风尚者

为加强对居民的宣传、引导，更好地推进居民区垃圾分类工作，居民区于4月初通过微信公众号发布了小区垃圾分类工作志愿者招募令，积极发动辖区内居民参与此项工作。同时，以居民自治为基石，不断创新工作内容，积极发挥楼道党员、居民骨干等先锋模范作用，带动周围居民通过自我教育、自我管理，培养其垃圾分类的“主人翁”意识，形成全民参与垃圾分类的良好氛围。截至目前，结合居民区现有的平安志愿者队伍，共计垃圾分类志愿者50余名。他们分早晚班每天在投放点位进行垃圾分类情况记录及宣传引导等。

营造氛围，搭建平台，争做垃圾分类宣讲者

通过在小区显眼处、主干道两侧、围墙等悬挂垃圾分类宣传语、张贴宣传海报、展示宣传图板、设立垃圾分类投放温馨提示牌等形式，多方位向居民宣传垃圾分类相关信息，并发放垃圾分类活动倡议书和宣传图册。每周根据垃圾分类志愿者的记录情况，按照户数及投放次数进行前十名优秀楼栋公示。截至5月底，居民区合计开展垃圾分类相关活动15场次，内容涉及领导调研、培训会议、专题讲座、设摊宣传等。通过开展喜闻乐见的活动，加强了宣传力度，提升了居民对小区垃圾分类的知晓率。

**定点投放，分拣到位，争做垃圾分类践行者**

自5月13日起，富民小区全面撤掉旧垃圾桶并在辖区内配

备和完善了垃圾分类收集容器，完善了15个垃圾集中投放点的垃圾桶分类标识。一开始居民对撤桶也表示不理解，通过近阶段志愿者对居民开展垃圾分类知识宣传，正确引导居民分类投放，解释撤桶的最终用意，目前绝大多数的居民已能理解。在此期间，物业公司也积极配合居委会的生活垃圾分类工作，将保洁员的工作时间调整到与志愿者服务时间相匹配，在此时间段还进行干湿垃圾的二次分类，保证桶内干湿垃圾纯净度在85%以上。

美丽的环境是我们共同的追求，洁净的社区环境需要大家的努力。垃圾分类功在当代，利在千秋。让我们携手共同参与，实现绿色生活全民共享。

陆婕

## 垃圾分类齐参与 绿色富民齐共享